## 温铁军

越是深入探索中国现 实经济问题. 越是充满了缺 乏理论指导的困惑。为了解 惑才斗胆涉猎近现代史。本 打算通过资料研究, 试着用 中国人自己的眼光去对二 十世纪的经济发展过程做 点梳理, 却不期然发现了困 惑的原因。原来,自己在实 地调查中形成的那点粗浅 的感性认识无论在思路还 是主要观点上,都难以归入 两种相对立的主流理论。于 是便加深了过去的不自 信。也许就是这种不自信促 使我把自己的认识拿出来 给大家批评。

捧读史书, 归纳心得, 我把百年来中国人追赶工业化浪潮, 以及先后发生的四次由政府主导的资本积累过程归纳为"一波四折"。 所谓"一波四折"

延续了五千年的厚重 的中华农业文明史,翻到二十世 纪,终于到了一个非改变不可的 特殊时刻。但当她想要按照西方

百

一由

玉

*7* 

波

兀

折

一、中国的发展问题,基本上是一个资源禀赋极差的超大型农民国家,在周边地缘政治环境紧张的压力下,主要通过对本民族进行剥夺的内向型积累方式,追求工业化和现代化的经验过程。

有鉴于此,我把百年中国 的经济发展概括为四次工业 化。即为:"洋务运动"及随后 的工商业发展;民国初年大 局甫定之后的"黄金十年"和 抗日战争之后形成的"官僚、买办 资本主义";新中国建立后中央政

府主导的国家工业化: 其后是改

革二十年地方政府主导的地方工业化。

二、任何制度安排都不过是宏观环境制约下要素结构变化的结果。由于政府面对高度分散且剩余太少的亿万传统小农进行工业化的资本积累,必然交易费用畸高。于是,凡解决不了这个问题的政府就失败,而能够解决这个问题的政府就成功,其所建立的制度就是总体收益大于成本的。简言之,清朝在安定了二百多年、政府已经不能更腐败的条件下采用加税剥夺的传统手段,民国在战乱频仍中也没来得及创造出相对有效的制度,于是都自亡于过量提取农业剩余引发的社会冲突。惟独新中国,利用长期战争对执政党和人民的教训以及战争形成的军事化集权体制,建立了必不可少的国家工业化的动员机制和组织,初步完成了社会主义政治制度下、以国家资本主义为手段的原始积累(参见拙文:《国家资本再分配与民间资本再积累》,《新华文摘》一九九三年十二月:《战略与管理》一九九四年第三期)。

进入八十年代以后,中国大陆的工业化发生了从一个中央政府演变为七万个地方政府(当时约七万,现在约五万)都进行地方工业资本积累的戏剧式变化。由此形成持续二十年的高增长。其中值得关注的是对"中央与地方关系"这种伪问题的证伪。中央政府在完成资本原始积累、实现初步工业化以后,倾向于强调可持续发展;尽管这与地方政府正在进行的资本原始积累之间,确实产生了几乎难以协调的矛盾。但这是一种没有明确是非对错标准的矛盾。可借鉴比较的是:一九五六年苏共完成工业化转向参与国际交换、而中国仍然在原始积累初期阶段,两党因此必然发生矛盾。

三、不同的资本原始积累过程产生不同的、正反两方面的制度经验。新中国通过建设高度集权的计划体制和城乡二元结构的制度,短时间完成了国家工业化的资本原始积累,初步形成了产业门类齐全、专业分工细致的"社会化大生产",于是,必然要求市场交换及其相应的制度改变。因此,这两个阶段都是经济规律使然,本来无可厚非。真正值得下一代研究和借鉴的是:当年国家工业化的制度成本能否减少?

由于重工业的超前发展是在地缘政治关系压力以及人口与资源关系高度紧张的条件下发生的,必然产生"资本增密、排斥劳动"的内在机

制;也必然由于长期就业不足而压抑城市化。进而,国家在"工农两大部类难以交换"的矛盾之中,不得不强化了城乡二元结构这个基本体制矛盾。

四、由于城乡二元结构和国家资本的部门垄断, 迫使后人在市场趋向的经济体制改革中面对区域差别扩大,以及资本异化于劳动造成的两极分化等大多数发展中国家追求现代化进程中都会遇到的矛盾。上一代中国人在追求经济增长中产生并且延续下来的问题,已经命中注定要由二十一世纪的新一代中国人在资源环境更加恶化的国内解决。而且, 既然百年来的四次工业化都必须搞资本原始积累, 而且其后的工商业与金融资本收益, 事实上都由政府或其部门为主来占有, 我们当前面临的也就是"世纪难题", 因为矛盾总是往后积累给了后人。

五、求解"世纪难题"。在这个难题制约下,一方面使得"权=钱"、形成垄断的制度成本极低,因此任何类型的国家资本都趋向于追求垄断占有超额利润,于是必须在公平竞争条件下才有效的市场经济机制难以产生;另一方面,资本原始积累的苦难,却要由全社会、特别是工农劳动者承受。而其在高度无组织和劳动力绝对过剩条件下根本没有谈判地位,又使被剥夺者的自发反抗越来越趋向破坏性极大的"流氓无产者"行为。这个长期以来从根本上影响中国安定团结的最大的外部性问题从来就没有被认真提出过,更没有通过讨论影响决策,因此才有我们这百年痛苦的波折:要么被动地在外来势力干预下发生革命或分裂,要么不断形而上学地按照西方人放在河里的石头进行体制变革。

无论如何, 百年来的波折使我们只能寄望于改良。其可行性在于: 如果代表资本力量的团体和日益与其对立的劳动者都愿意接受过去的教训、并且都不想最终走向社会动乱或者革命, 那么, 在劳动者群体不可能正常释放压力的单极社会里, 就只能由愿意维持长治久安的统治者对发展战略和制度安排进行调整, 并由其他社会群体对之进行"议政"和必要的"舆论监督"。

## 二十一世纪的选择

我们有必要在国际竞争带来的危机和压力下,讨论以下选择的现 实性: 一方面,首先要使民众"有恒产则有恒心",如果愿意通过改革让劳动者占有大部分以他们的剩余价值形成的国家资产,实行符合中国特色社会主义原则的"财产的社会化占有";国家就能够以更低的制度成本顺利地推进大多数人拥护的政治体制改革,把社会主义政治制度落实到经济制度上。

另一方面,把调整城乡差别和东西差距作为世纪之交经济——社会可持续发展的新战略确立下来;进一步使原来以国有为名的十五——二十万亿实物形态的资源转化为可进入市场交换的资本,并且对应增加至少十万亿货币发行,提高以资本实力为表现的综合国力,尽快把中国的经济总量提升到可以抵御各类国际或跨国风险的水平。

立足于这种弱化内部结构矛盾的"软着陆"改革, 二十一世纪的中国人可以基本解决或者至少在一定程度上后解"跨世纪难题"。 概念澄清

基于上述认识, 我以为, 应该澄清下面这些已经被人们长期认同的观念:

一、如果没有帝国主义列强入侵,中国也会缓慢地通过民族工商业的发展,逐渐进入资本主义社会。从现在我掌握的资料看,这个判断可能不足以成立。

首先,中国十九世纪民族工商业有所发展,但与已经工业化的帝国主义列强最初的贸易处于长期顺差"优势"的,主要是农村手工业生产的丝、茶、瓷等自汉唐以来延续几千年的传统产品出口;另一方面原因是占90%的农村人口剩余太少、商品化程度和收入水平低得不足以接受外国工业品。而贸易逆差又是十九世纪中叶帝国主义发动对华战争的原因。

其次,后来以瓜分资源和市场为目的的两次世界大战,中国由于仍然处于半殖民地的从属国地位,所以也根本没有真正参与过瓜分市场和资源,根本没得到任何西方战胜国都得到的、可以发展资本主义经济的实际好处;反而在战后仍然受制于美、苏两大帝国主义集团。亦即,如果没有革命、战争和建国后的"独立自主、自力更生",推行自我剥夺的原始积累,中国是不可能在帝国主义列强干涉、特别是战后两个超级大

国的挤压下发展资本主义的。

再次,"人口日益膨胀、资源过分短缺、市场空间狭窄",是中国民族工商业进行资本积累的主要制约因素。工商业者规避风险的主要方式是"兼业"或"退出"。这使得完成资本主义工业化进程必须发展的重工业所要求的、立足于城市化的资本积累缺乏必要条件。

二、由于旧中国地主集中占有的土地高达 70% —80%,造成广大农民贫困化,社会矛盾激化,这是中国发生农民革命战争的根本原因。我通过对一百年来各种农村调查的排序研究,没有验证这个论述(参见拙作《中国农村基本经济制度研究》,中国经济出版社,二〇〇〇年五月第一版)。

首先,旧中国的土地制度以"两田制"和"两权分离"为主要制度形式。在人口膨胀而土地资源不可再生的制约下,中国的土地占有关系不可能呈集中趋势,而是逐渐分散。除了地主实际占有土地约为 40% (而非 70% -80%) 之外,各种用于社区公共事物开支的"公田"约占 10% -20%。并且,正是在高地租的压力下,土地使用权才自然向富农、中农等最有可能产生"剩余"的自耕农集中。于是,土地使用权基本呈"正态分布"。这也是传统农业社会得以表现出"稳态结构"的内在机制。

其次,恰恰是工业化进程拉动了农业的商品化,使剥削率远高于地租的工商业资本和金融资本有了与地主经济相结合的历史机会,进入了高度分散、没有反抗能力的小农经济条件下的农业社会。所以,旧社会的主要矛盾不是地主过量剥夺农民,而是工商业和金融资本过量剥夺农村导致农民大量破产,是工业化必须的资本原始积累加剧了对农业农村的剥夺,导致了社会矛盾的激化。

三、新中国五十年经济发展的最主要问题是政府没有采取西方式的市场经济制度,而在错误意识形态的引导下实行了"赶超战略"和计划经济。而后二十年的经济增长,则主要得益于市场趋向的"渐进式改革"。

这个近年来颇为流行、几乎取得主流学者共识的观点值得进一步 讨论:

首先,一百年的四次工业化都几乎是政府主导。都要面对如何从高度分散的小农经济提取剩余的问题,也就是说:谁能够解决政府与小

农之间交易费用高到几乎无法交易的矛盾, 谁就成功。至于使用什么 手段, 认同什么主义, 那本来既是对成功者在未成功时的考验, 也是后 来被拿来保护成功者既得利益的派生物。

其次,新中国第一代领导人早在建国之初就明确提出了在城市发展民族工商业、在农村发展"富农经济",进一步促进城乡市场交换的"新民主主义"经济发展战略。他们认为只有在完成工业化、形成社会化大生产之后,"还在很远的将来(毛泽东一九五〇年在全国政协第一次会议上的讲话)"才有建设社会主义的条件。后来在一九五三年转变为毛泽东所说的"两翼":在城市搞国家资本主义工商业和在农村开展"统购统销"、"合作化",这种具有斯大林主义特征的制度变革被称为全面推行社会主义过渡时期总路线。这主要是被两个客观因素推动的:其一是外部的,抗美援朝导致地缘政治环境恶化,以及战争的现代化导致军队和军事工业的"全盘苏化",随之被拒于西方市场之外;其二是内部的,土改之后产生了完全均平的小农经济,使农业失去了过去以自耕农作为规模生产主体和以地主作为规模流通主体的经济结构,导致工农两大部类无法交换、工业几乎无法进行资本原始积累。

再次,中国的经济体制改革是从农村起步的,按照社区人口平均分配土地的"大包干",是典型的大规模调整存量资产产权形态的"突变"改革。西方认为这是"私有化",而中国则用"统分结合、双层经营"这样特有的政策语言,把它定性为社会主义公有制的实现形式。城市改革由于至今没有这种惠及大多数的产权关系"突变",及与其相应的特有政策语言,所以才邯郸学步,步履维艰。

最后,近二十年的经验证明:触动所谓公有制财产,必须对过去国家在进行原始积累期间、通过占有社会资源和大众劳动剩余形成的资本做合理分配,倘若在初始产权的形成过程中基本体现了"公平"原则,就能够形成"公共选择"的一致性,否则制度成本必然增加。如果今后的改革是在创造出新的增量的基础上形成新的分配机制,那么不论谁占有都不会引起大麻烦。但如果没有增量,不得不调整已经被部门或集团占有的存量,则必然引发冲突。这就是我们今天部门垄断资本与社会大众矛盾的焦点。

四、资本主义发展到金融垄断资本集团控制全球经济的帝国主义阶段,不仅没有走向腐朽、衰亡,反而在通过国际资本流动推动世界经济增长的同时,为产业升级进入以技术创新为主的知识经济时代开拓了宽广大道。这个能够以"看不见的手"自我调整的制度已经被证明是人类有史以来最先进的、具有普适性的制度。中国只有在这种制度前提下纳入全球经济"一体化"才有出路。

当今中国,人们已经习惯了被外来的和尚"耳提面命"。任何人敢于对这种几乎已经被学术界主流认可的观点进行批评,都会由于"话语体系"不同而有自外于主流的风险。不过,我之所以甘"冒天下之大不韪"提出讨论,却并不是出于政治立场,或根据宪法和党章中的法理原则,而是基于近三年来对这百年经济史的资料整理和重新认识。

中国人百年来其实是在无数的教训中,被动地了解资本主义的本质属性的:一是,十九世纪中叶以来遭遇的侵略战争,本来就是资本主义这个饕餮创造的大生产和实质上反自由贸易的规律的必然结果之一。这属于过去的教训。二是,近年来人们对国际资本流动的破坏作用的简单认识,实际上是在金融危机发生、而庸俗经济学关于手段和技术的各种解释都实在难以自圆其说的"失语"情况下,才重新复习了"资本不能产生利润"这个简单常识。

最能够证明资本主义生命力的仍然是美国经济。不同的看法是,本世纪三十年代欧美传统制造业过剩引发的危机在美国这个资源宽松的大陆国家尽管尚有调整余地,但并没有产业革命;在欧洲各个资源有限的老牌资本主义国家中则不可能出现任何产业升级。那场危机在最终通过第二次世界大战以及战后重建予以缓解的过程中,历史地把美元推上了占全世界金融资本总量四分之三的统治地位,不仅使美国成为世界首领,而且各国以美元作为主要的储备和结算货币,导致这种绿色的纸币取代"金本位制"。同时也让美国有条件不断增发超过 GDP 增长需求的货币,把以金融为主导的第三产业比重大幅度提高到 80% 以上。因此,担任了"全世界的中央银行"的美国经济出现了"从纸到纸"的循环: 美联储发行纸币支付巨额贸易逆差 奇顺差国再以得到的纸币购买美国政府发行的低息债券 美元回流进入美国资本市场。这种伴

随后发国家追求工业化而向全世界扩散的"从纸到纸"的循环,支撑了美国以资本经济为主的服务业进一步扩张。美国似乎并不真担心逆差,因为贸易逆差和资本市场相得益彰。事实上,逆差越大,资本市场收益就越高。美国历届政府作为核心经济政策、真正不遗余力维护的,是美元的强势地位。进入到九十年代以来,美国三分之一的家庭入市炒股,各种基金乃至于政府财政都参与金融投机,国民收入中资本收益已占60%以上,完全用于投机的外汇期货交易额数百倍于美国实际对外贸易额。这就客观上造成本来并不产生利润的金融资本脱离实物经济、不断在投机资本压力下推出新的衍生品交易品种、追逐只有"泡沫经济"才能提供的超额利润。其实这不过是金融资本的本质特征的正常表现、大多数心态正常的美国学者对此都有比较清醒的认识。

必须进一步提出的是,金融资本利润仍然只能从大多数制造业为主的国家的实质经济中攫取。这其实就是金融资本集团推行以资本自由为核心的全球"一体化"的目的。在资本的统治下,后发国家只能以自己有限的资源和廉价劳动力生产、杀价竞争出口,换得"绿色的纸"(美元),再到美国的资本市场去买国债或股票(另外的纸)。这种"公平交易"一方面让发达国家制造出"现代化生活"的需求模式和满足这种需求的技术路线,以及"标准"、"信息"、"制度"等国际经济新秩序;另一方面也保证了 20% 生活在富裕国家的人口占有 80% 的资源和财富。因此,在金融垄断资本集团控制全球经济的帝国主义阶段,资本的寄生、腐朽的本质特性没有改变,并且因其与后发国家内部各种名义的垄断资本相结合而越来越在全球形成滥觞。启示

中国人一百多年来从跟西方人牙牙学语,进步到"邯郸学步",再进步到"摸着石头过河"。再前面,是资本经济的汪洋大海。难道,我们除了亦步亦趋就没有自己的路?本来应该有,既不同于西方,也不应该雷同于本来就是西方的另一种形态的前苏联。但历史不存在假设。现在,如果我们不能清醒地回顾历史,也就没有评价现实问题的依据和为了下一个世纪探辟新路的可能。

百余年来,中国的工业化真不容易,几千万人已经付出了生命的代

价。中国人的真改革更是谈何容易。因为它常常与"车裂"高度相关。然而我们必须改革:倘若改革不成,则中国必然走向动乱。

我们都从自己亲身经历知道: 无论是革命还是改革, 往往都是逼出来的, 都没有约定或事先设计好、批准了再干的。百年来的中国, 从来没有英国式的通过贵族阶级"光荣革命"使统治者"自觉"让渡部分权利和利益的先例。更何况中国重视传统价值的贵族早已经在战争和革命中消亡, 新贵族还正在自身形成之初的无序掠夺之中。

此外,传统知识分子作为"精神贵族",在一九一九年和一九六六年两次文化革命中要么"失语",要么自残。侥幸存活的,也在中国工业化进程中某些新生代知识分子制造的浅薄中只能明哲保身。其中,还多少有点"本土文化感"的人往往轻易地被主流所排斥。而且,常识告诉我们,在中国这块土地上本来就没有任何真正的左派诞生的土壤。因为在劳动力绝对过剩压力下的分散劳动者没有与资本对抗的条件,知识分子于是便真如经常被毛泽东批评的那样,缺乏"与工农群众相结合"的机会。除非出现外忧内患、国难当头、底层社会民族主义汹涌澎湃,而统治者又严重失策的特殊情况。这也是在中国能够产生堂吉诃德式悲剧审美的原因。

中国工业化派生的技术知识分子中,有少数人可以被戏称为:"有问题没思想,有技术没文化。"他们大部分在本质上与新贵族相似,而且这些更强调"学而优则仕"价值观的现代知识分子如果不是被逼急了,从来都主动地、拼命地与统治者(无论是谁)相结合。

大众当然不至于麻木到连自己被剥削都没感觉。但既然新生代知识分子放弃了社会责任,他们便难于有新的理念指引,于是有想法的往往回到传统之中去寻找;没有想法的就容易成为具有潜在犯罪心理倾向的"流氓无产者"。曾经被鲁迅浓缩为"阿Q"或被二十年代的智识人贬称为"二痞子"的此类人,就是中国自从一九八九年进入第五次刑事犯罪"高峰期"之后,便在峰值上长期下不来的客观基础。于是,理论界强调的"效益"与大众追求的"均平"之间,就越来越难以调和了。

但愿, 当二十一世纪三十年代中国人口增长到十八亿、而资源却在已经过去的四次工业化的粗放增长中消耗殆尽的时候, 后辈人能够因为比我们更聪敏而渡过难关。